

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido 6 cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA»
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a UNA peseta línea.
Insértese 6 no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se publica los días siguientes a festivos.

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4
Gratis para los pobres.



Gimnasio, Mercado, 4
MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

Carne superior de cebón
de Galicia, Vitoria y del país
SE VENDE
a UNA peseta y 30 céntimos el kilogramo
en los puestos siguientes:

VALERIANA	Plaza de Abastos de San Blas.
PIA	
FRANCISCA	calle de Sagasta.
PASCUALA	
ANSELMO.	Carnicerías
LORENZA	Mayor.
EMILIO.	Villanueva

En el puesto de Galo San Martín
Calle de Caballería
se vende carne de cebón, de primera, a 1 peseta y 30 céntimos kilo. Traseros con hueso. Trasero sin hueso, a siete reales. Carnero de primera, a 1 peseta y 60 céntimos, en el puesto de la Julia, plaza de San Blas.

LECHE DE VACA SUIZA
Véase anuncio en tercera plana.

Chocolates de Calixto Martínez
LODOSA
Estos selectos chocolates que se expenden en Logroño, calle de San Juan, posada de la Ventosina, por el corresponsal Andrés Sáenz, y muy conocidos por el exquisito paladar; pues no son dulces como los de otras fábricas, agradan al público por saber a canela y cacao.
Se venden con canela y sin ella para enfermos, a 6, 7, 8, 10 y 12 reales. Asimismo hay de exquisito y muy agradable gusto al paladar de 4, 4 y medio y 5 reales paquete de 400 gramos.—Precio fijo.

Recuerdos de la guerra
Puerto Rico

En el Anuario Militar de España año 1898, mandado publicar por Real orden, están los siguientes datos:
Ejército de la isla de Cuba en diciembre de 1897:
Jefes y oficiales, 7.182; tropa, 184.647.
Ejército de las islas Filipinas en la misma fecha:
Jefes y oficiales, 2.039; tropa, 41.307.
Ejército de la isla de Puerto Rico:
Jefes y oficiales, 357; tropa, 6.862.
Para defender toda la isla de Puerto Rico no había en 1.º del año actual más que 6.802 soldados de todas las armas, comprendida la Guardia civil; número de soldados inferior al de su guarnición normal, porque Puerto Rico había enviado y tenía en la isla de Cuba los siguientes cuerpos:
Batallón Cazadores de Valladolid número 21.
Batallón Cazadores de Colón número 23.
Batallón Provisional de Puerto Rico número 1.
Batallón Provisional de Puerto Rico número 2.
Batallón Provisional de Puerto Rico número 3.
Se distribuían los 6.862 soldados en la siguiente forma:
Infantería, hombres, 5.000
Caballería (escuadra del general), 81
Artillería, 703
Ingenieros (telegrafistas), 200
Guardia civil, 746
Orden público, 187
Brigada sanitaria, 21

Total, soldados, 6.862
Había también en Puerto Rico algunas fuerzas de voluntarios, con las cuales no se contó nunca para la defensa del territorio; y el resultado de la campaña con los americanos demostró el buen acierto de no haber contado con un elemento que sólo perturbaciones y contrariedades produjo durante la invasión.
Antes de la declaración de la guerra con los Estados Unidos y cuando ya todas las consideraban inminente, era público (así se aseguraba en la prensa del Norte de América) que en Puerto Rico se sostenía una campaña de invasión. Elementos separatistas, numerosos en la pequeña Anilla, conspiraban y organizaban expediciones en los países inmediatos y en Cayo Hueso.
Con 6.862 soldados era imposible defender el montañoso y accidentado territorio de Puerto Rico contra el enemigo interior y evitar en sus extensas costas la invasión del exterior.

Los refuerzos
El día 15 de abril llegaron, procedentes de Cuba cuatro compañías del batallón Principado de Asturias: la 1.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, con un total de dos jefes, 25 oficiales y 745 soldados. Llegaron también dos secciones de Artillería de montaña con cuatro piezas de tiro rápido. Cada pieza disponía de 160 disparos. Lo suficiente para sostener tres horas de fuego.
Tan insignificantes refuerzos en nada hacían variar la situación apurada de Puerto Rico,

Fortificaciones y artillado
Solamente en la capital había algunas obras de fortificación permanente, insuficientes por su sistema y por su artillado para considerar a San Juan de Puerto Rico como plaza marítima medianamente defendida contra un ataque serio por mar.
Frente a la formidable artillería de los acorazados modernos, únicamente disponía aquella plaza de algunos cañones de 15 centímetros, unos pocos abases de 21 y 10 obuses de 24.
En el resto de la isla no había una sola batería, ni un mal cañón. Ponce y Mayagüez, poblaciones que siguen en importancia a la capital, son ciudades abiertas, sin defensa, sin artillado y sin murallas. Y así llegó a la guerra.

Sección de Haro
Un entierro
El jueves a las cuatro y media de la tarde, fué conducido a su última morada, el cadáver del soldado harense Félix Iburru Diez, procedente del ejército de Cuba. Ha muerto en la flor de su vida, víctima del mortífero clima de aquella tierra.
Abrían la marcha más de cuarenta repatriados con hachas encendidas. El féretro, cubierto con la bandera española y sobre ésta una severa corona de sus compañeros de armas, iba conducido por cuatro soldados con el traje de rayadillo, y otros cuatro llevaban las cintas con sentidas dedicatorias.
El duelo lo presidían los señores Prado, Juez de instrucción, representante del capitán de la Guardia civil, por hallarse éste ausente, Mariaca, Angulo y Tosantos.
La comitiva era muy numerosa.
Después de haber leído algunas oraciones, pronunciando frases elocuentes, que hicieron correr las lágrimas, sobre todo cuando hizo alusión al abandono oficial de estos desgraciados, mientras los culpables gozan de envidiables condiciones y no son castigados.
Descanse en paz este mártir de la patria.

Otras noticias
Esta noche se reunirá en el salón del teatro la Asociación de Viticultores para oír a los representantes que mandó a la Asamblea de Zaragoza.
También se nombrará una comisión que estudie el Reglamento por el que ha de regirse la Comunidad de labradores, y tenga una conferencia con el Ayuntamiento con el fin de convenir la forma en que ha de hacerse la transferencia de la cantidad que en los presupuestos municipales figuran en el capítulo de policía rural.
El mercado último careció por completo de interés, y como apenas se hicieron contrataciones, no publicamos precios.
Hoy se habrá remitido a Logroño el presupuesto de gastos carcelarios de este partido, para cuya confección se reunieron días pasados en el Ayuntamiento los Alcaldes de los pueblos que aquel comprende.
El general Polavieja ha encargado para la propaganda de su política en esta ciudad, facultándole para la creación de comités, a nuestro querido amigo don Ricardo García y Martínez.
También mandó un emisario de Zaragoza que visitó a varias personas de importancia.
Creemos que el general ha equivocado el camino: para hacer política en Haro, hay que hacer antesala primero.
¿Dónde? Pregúntelo a quien corresponda, que él sabrá responderle.
Anteayer pasaron el día en el Montecillo los dos primeros alcaldes de Haro señores Pisón y Marcelino, en compañía del diputado provincial don Leonardo Echeverría.
Durante la ausencia de aquellos, estuvo encargado de la alcaldía el segundo teniente de Alcalde don Pedro Pablo Gato.
Todos estos días pasan infinidad de repatriados de Cuba y Filipinas, algunos de los cuales causan lástima por el deplorable estado en que regresan. Los hay que vienen sin camisa.
A todos ocurre en la medida de sus fuerzas la humanitaria «Cruz Roja», pero como los que regresan son muchos y sus recursos escasos, se vé en la precisión de excitar a las personas caritativas, rogándolas contribuyan con donativos de vinos, ropas y otros efectos, que pueden entregarlos en los comercios de los señores Martínez, Lacuesta, Lejardi y Madrazo, y en la misma estación a las horas del paso de los trenes.
Los empleados de la estación del ferrocarril de Haro han recibido del Director general de la línea, 1.580 pesetas, en con-

cepto de gratificación ó prima por los buenos servicios prestados durante el año 1897, cuya atención han agradecido mucho.
Reciban nuestra enhorabuena tan celosos empleados.—Aguilera.

CARTA ABIERTA

Otra plaga

EXCELENTÍSIMO SEÑOR CONDE DE SAN BERNARDO:
Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: He tenido la satisfacción de ver la iniciativa que toma para prevenir los estragos que ha de ocasionar en nuestro arbolado si se introdujera en España la plaga que pulcramente llama de San José. Su procedencia, como la filoxérica, es de la Gran Nación que es el título con que nuestros políticos han designado a los E. U. en el período en que suponían bastantes los calificativos pomposos para detenerla en sus robos.
Las naciones que no tenían motivo para guardarle consideraciones, han procedido por una orden sencilla a la clausura de sus puertos impidiendo el entrada de fruta cestas, y como usted pretende conseguirlo por medio de una Ley tan necesitada de formulismos para sancionarla como fácil de anular por una Real orden, cuando se pretende servir a un amigo de quien se espera un voto ó algo de benevolencia.
Llegaremos, pues, con el trabajo asiduo de usted a una Ley tan perfecta como la de la filoxera, complementada sabiamente como lo fué esta por el señor Canalejas y aunque de su fiel observancia dependa una de las principales riquezas del país, aunque apoyándola trabajen personas de autoridad científica reconocida, vendrá a lo mejor un ministro interino de Fomento que por complacencias ó punibles debilidades destruya esa Ley, fundándose para ocultar la razón de tal quebranto en algún considerando sin lógica apoyado en tal ó cual aléluya.
Durante la vida de la futura Ley podrá el ministro comisionar a algún abogado para que vaya a los E. U. a estudiar el piño de San José (dispénsenme el Santo patriarca y usted), como se comisionó hace poco a un abogado hijo de un ministro perseguido para estudiar en Suiza los proye a la incapacidad de los ingenieros agrónomos, y a la suficiencia de los togados para esos estudios.
Es de aplaudir su iniciativa. Los labradores se lo agradecerán, lo único sensible es que no se haga por un decreto telegráfico como en Alemania, lo que usted desea conseguir por una Ley. Pero sea como fuere, hagámoslo pronto, señor Conde, que es de urgentísima necesidad.
B. S. M.—Un Agricultor.

La escuadra de Cervera

Además de los publicados ayer, vemos los siguientes telegramas en los periódicos de la Habana:
HABANA, 24 JUNIO 1898.
Al General Correa, Ministro de la Guerra.—Madrid:
He sentido mucho que la independencia poseída por la escuadra de Cervera me haya impedido intervenir en los asuntos referentes a sus operaciones, no obstante el hecho de que sobre mí caerán todas las consecuencias que puedan resultar, cualesquiera que sean; especialmente desde que la llegada de la escuadra a Santiago y su prolongada permanencia allí han hecho variar la campaña. Si al menos hubiese él procurado ponerse en comunicación conmigo, con Linares ó con Manterola, comandante general del apostadero de la Habana, es probable que entre todos hubiésemos encontrado una solución más ventajosa al problema que hoy se presenta, principalmente en lo que respecta a tener un combate desigual dentro del puerto, ó a efectuar una salida rompiendo la línea enemiga para dirigirse bien a Haití ó a Jamaica, donde a su vez, habrían sido encerrados ellos de nuevo. Sería preferible, quizás, venir a Cienfuegos ó la Habana, lo cual es posible, en el momento presente, ó bien volver a España si no hay posibilidad de ser reforzado. Vale más correr todos estos riesgos que permanecer encerrado en Cuba, y obligado a rendirse por hambre. La situación es muy grave, y no dudo que el Gobierno ordenará en estas críticas circunstancias lo que sea mejor para la patria y el Trono. Permítaseme, sin embargo, indicar con todo respeto lo prudente que sería combinar toda acción militar, en la presente guerra detentando que residiese en mi toda la autoridad como Comandante en jefe de todas las fuerzas, tanto de mar como de tierra, que operan en estos sitios.—BLANCO.
HABANA, 24 JUNIO 1898.
Al general Linares.—Santiago:
Diga al almirante Cervera, que deseo conocer su opinión de la situación y sus planes. Dígale que yo creo debería salir tan pronto como le fuera posible para cualquier otro puerto que juzgase como más conveniente, porque su posición en ese puerto es en mi opinión de lo más peligrosa posible. La última noche estuvieron ahí tan sólo siete barcos, mientras que en Cienfuegos había sólo tres y aquí hubo nueve, a pesar de lo cual el Santo Domingo y Montevideo pudieron forzar el

bloqueo con facilidad, lo que verificaron a las dos de la mañana.—BLANCO.

MADRID, 24 JUNIO 1898.
Al Capitán general Blanco.—Habana:
Estando la escuadra bloqueadora de Santiago reducida a siete barcos, el Gobierno cree que sería una excelente ocasión para que nuestra escuadra intentase hacer su escapada.—CORREA.

SANTIAGO, 24 JUNIO 1898.
Al Capitán general Blanco.—Habana:
El Gobierno me ordena ponerme bajo sus órdenes, de acuerdo con lo dispuesto en el decreto de 13 de noviembre de 1872, lo cual hago yo con el mayor gusto, y creyéndolo de mi deber, expondré a usted el estado de la escuadra:
De tres mil granadas para los cañones Hontoria de 14 centímetros, sólo seiscientas veinte están disponibles; las demás están absolutamente inútiles, no habiendo sido reemplazadas por otras buenas, en razón a la falta de medios que existían cuando efectuamos nuestra salida de España.
Dos de los cañones Hontoria de 14 centímetros del Oquendo no están buenos, habiendo yo pedido que los cambien por otros. La mayor parte de los estopines que tienen los cartuchos de tiro rápido están inútiles, porque les faltan sus cápsulas. El Colón está sin su batería principal. Los fondos del Vizcaya están sucios, y el barco ha perdido, por tanto, su velocidad. El María Teresa, no tiene cañones de desembarco, y los del Oquendo y Vizcaya no valen nada. Además, nosotros tenemos muy poco carbón, y de víveres, para el mes de julio. La escuadra bloqueadora es cuatro veces superior; por lo tanto, intentar dejar este puerto, equivaldría a tanto como a buscar nuestra inmediata, segura y absoluta destrucción. La mayor parte de sus dotaciones están en tierra reforzando la guarnición de aquí. Por haberlo considerado de mi deber, envié el día 23 al Gobierno un telegrama conteniendo la siguiente información: «El enemigo está en la mar. Ha tomado a Baiquiri. Hoy tomará, seguramente, a Siboney, a pesar de la brillante defensa que allí se le ha presentado. Ayer salieron cinco batallones de Manzanillo. Llegarán a tiempo de prolongar la agonía, porque yo dudo mucho que ellos puedan salvar la ciudad. Como es absolutamente imposible para la escuadra escapar bajo estas circunstancias, yo espero, a pesar de la resistencia que está en mi poder, cuando llegue el caso, y destruir los buques al final como último recurso.» Esta es la expresión de mi opinión, que está de acuerdo con la de todos los comandantes de mis barcos. Espero sus instrucciones.—CERVERA.

Documento importante

La brigada de Cienfuegos, al tener noticia de la paz que pretendía el Gobierno y que dos días después realizó, firmó una proclama que encierra importancia por haberla suscrito fuerzas armadas y que dice así:
«Llega hasta nosotros, compañeros, el eco triste de una paz próxima, que al convertirse en un hecho, nos declara quizá vencidos sin combate y sin haber probado nuestro esfuerzo.
Seryidores leales de la Patria, ni pasaremos la ordenanza, ni olvidamos el respeto que a las instituciones debemos; pero, inspirándonos en las alocuciones de nuestro digno general en jefe, cumpliremos nuestro honor, y cuadra a nuestro aliento afirmar ante la Nación y ante la Historia, el natural sentimiento que embarga a las fuerzas de un ejército, ansioso, en vano, de combatir hasta el último extremo. Queremos también hacer constar que, si los poderes responsables de la Nación imponen la paz a este intacto y decidido ejército, resignados, acatáramos tal mandato, mas no sin protestar en nuestro fuero interno de soluciones que no salven por completo el honor de las armas y dejen incólume el prestigio, tan esencial para la vida del ejército.
Ante vosotros, como compañeros y siéndonos vedado en otra forma, hacemos esta manifestación para que conste siempre, seguros de que en vosotros late este mismo sentimiento.—Cienfuegos, 10 de agosto de 1898.—El general de la brigada de Cienfuegos, Julio Alvarez Chacón; el coronel jefe de la primera media brigada, José Delgado Santisteban; el coronel jefe de la segunda media brigada, Vicente de Cortijo; el coronel inspector del quinto tercio de guerrillas, Enrique Vázquez; el comandante de Artillería del segundo cuerpo de ejército, Antonio Canada; el teniente coronel jefe del batallón Cazadores de Colón, Federico Páez Jaramillo; el teniente coronel jefe del batallón de Luzón, José Patiño; el teniente coronel jefe del batallón de Fando, Isidoro Rodríguez; el comandante jefe accidental del batallón de Burgos, Manuel Neira; el teniente coronel jefe de la Guardia civil, Luis López Mijares; el coronel de voluntarios jefe de guerrillas, Luis Ramos Izquierdo; el subteniente militar, Fernando Villarejo. Por Cazadores de Colón, los capitanes Mariano Zapata, Castor Rodríguez, Cipriano Nieto, Celestino García; tenientes Guillermo Clare, José Cano, Martín Lucio, Manuel Barrios, Francisco Navés, Julio Tevar, Vicente Navas, Carlos García, Antonio Dineiro, José Pérez, Francisco Cueva, Antonio Pareja, Ricardo Macías, José Martínez, Cándido Barba, Tomás Padilla, Ramón Fernández, Eduardo Esquivel,

Florencio Gil, Emilio Martín, Vicente Alcaraz, José Laserra, Matías Jiménez, Eugenio Andrada, Buenaventura Saurina, Gabriel Ferrer, Eugenio Pérez, capellán, Juan Baguero.

La tropa, puesta la bandera frente de la misma, protestó de la paz, haciéndolo soldado por soldado espontáneamente, los cuales besaban la bandera y se cubrían con ella, produciéndose actos de loco entusiasmo por la honra de la Patria y de terrible sentimiento por la ignominia que consigo traía la orden de no batirse, dándose por vencidos sin combate.

Al remitir el acta a El Nacional uno de los coroneles, le dirige una carta a la cual pertenecen los párrafos siguientes:

«A consecuencia de esa acta que se mandó a las autoridades superiores y a las demás brigadas, se tomaron medidas como las de relevar al general, a los coroneles, variar de situación los batallones, diseminarlos en destacamentos, etc. Todo esto á escape y con grandes precauciones, para que no se estorbaba la obra inicuá de aceptar la paz.
Obedecimos esas órdenes con vergüenza. En nada estuvo que alguien se lanzase al monte con su batallón, antes de sufrir aquellas amarguras.
Sin embargo, juramentados para no permitir que mientras estuviésemos en la Habana se ofendiese a nuestra presencia la bandera de la Patria, hemos deshecho todos los emblemas americanos y cubanos que públicamente se ostentaban con autorización del general en jefe, hemos matado y apaleado a los que en cualquier forma insultaban al venerado, para todos, nombre de España; embarcamos, yendo antes a misa con bandera y armas, y tocando «Cádiz» por las calles de la Habana. Con la misma marcha, armas y bandera, hemos desembarcado en la Península, protestando así de esa asquerosa paz sin combate.»

Las tardes del Humilladero

Favorecidas por los esplendentes rayos de un sol verdaderamente primaveral, contribuyen a que la sociedad logroñesa en masa se dirija camino del Humilladero a orar postrada de hinojos ante la sagrada figura del Santo Cristo.
La de ayer fué de las que forman época por su belleza indiscutible.
El sol radiante de hermosa distendía sus rayos con poderosa fuerza, y la gentileza propia y exclusiva de nuestras paisanas lucía sus encantos al dirigirse camino de la capilla donde radica la imagen venerada.
Cuerpos airosos, trages con toda la pulcritud que exhibe se llevan la moda más refinada, sombrillas multicolores, abanicos, cuanto en un paseo puede contemplarse, desfila por el camino que conduce al Humilladero, convertido en la tarde de ayer en verdadera scursal del cielo, por el sin número de ángeles que lo llenaban.
Y postradas de hinojos con los ojos fijos en el dolorido Criador del Mundo, todas penetraban en el santuario, elevando al cielo sus plegarias, y todas al cumplir sus fines sagrados, admiraban los encantos con que la naturaleza se había adornado luciendo bajo su manto azulado el potente foco, que prestándole los variados matices de sus bellas irrisaciones, tanto anima y conforta a la débil criatura terrestre.
Ya que del Humilladero hablamos, no dejaremos de decir, que las órdenes dadas por la autoridad local, han sido tan perfectamente cumplidas, que ayer, tanto el interior como fuera de la capilla, se observara tal silencio y corrección que sin ser interrumpido por nadie, el fervoroso creyente podía dirigir sus oraciones sin que el menor grito pudiera molestarle en lo más mínimo. Esto que sirve de honra al pueblo que así cumple, debe servir de agrado a la autoridad que de tal modo ve obedecidos sus mandatos.—X.

Historia novelesca

Leemos en El Pensamiento Navarro, de Pamplona:
«Lo que vamos a contar parecerá novela hilvanada para entretener a nuestros amables lectores.
Pero el hecho es completamente cierto, y sucedido en Pamplona.
En plena guerra de Filipinas marchó de Pamplona un fraile capuchino, el cual se despidió de una familia residente en esta capital por si se les ocurría algo para un deudo suyo, militar español en el ejército del archipiélago.
Llegó allá el buen capuchino y preguntó por el jefe militar, para darle noticias y recuerdos de su familia.
—No podrá usted verlo—le dijeron—pues está muerto y separado con otros cadáveres en la sala, de la cual saldrá para ser enterrado.
—Lo siento—dijo el Padre—pero desearé ver su cadáver para rezarle un responso.
Acudieron a la sala y, mientras rezaba oraciones por el alma del difunto, notó el fraile ciertos síntomas en el cadáver que suscitaban la duda de si estaba ó no «muerto del todo.»
No tuvo torpe mirada el buen capuchino, pues, hechas las pruebas consiguientes, el militar dió señales de vida y fué trasladado a una cama, donde se le trató como su estado requería.

Pasaron los tiempos. El militar sanó completamente, sin que conociera al fraile capuchino a quien debía la vida.

Mas, rodando las cosas, supo el militar que el fraile, su salvador, se hallaba prisionero de los tagalos y, entonces hizo el firme propósito de rescatarlo, aunque en empresa tan temeraria se jugara la vida.

Valiéndose, pues, de mil artimañas, y no sin grave riesgo de caer muerto ó prisionero, el militar español consiguió la libertad del fraile capuchino.

El cual no llegó á saber quién se había acordado de él para conseguir su libertad empleando tan arriesgados procedimientos.

Lo grave del caso es que el fraile no supo quién era su salvador, ni el militar conocía al fraile.

Pero, al fin, la divina Providencia pudo mostrar frente á frente á los dos beneméritos españoles.

Hace días, el militar regresado ya á Pamplona, bajó á Capuchinos para averiguar lo que tanto le interesaba.

Explicó el suceso, del cual tenían ya conocimiento los frailes por referencia del otro, ya regresado también.

—¿Y dónde está ese fraile que me salvó la vida?

—Ahí lo tiene usted.

Excusado es decir que la escena desarrollada en aquellos momentos, fué sublime, al conocerse los que mutuamente se habían salvado la vida y la libertad.

Campana financiera en París

El alza del exterior.—Recogida de billetes

De una carta de París que publica La Estafeta reproducimos los siguientes párrafos, que juzgamos de interés:

«Ya lo sabe usted—decíame hoy un importante banquero, habitante en suntuosa casa muy próxima á la de las oficinas de esta revista.—Si usted quiere que los lectores de La Estafeta ganen dinero, no les aconseje vender. Cuando menos, que guarden su papel, aun cuando lo mejor sería que comprasen.

—¿Pero usted cree posible ver el exterior á 80 por 100?

—Sí, señor: ahora en esta campaña de alza lo llevaremos á 60 por 100. Habrá algunas realizaciones á esos cambios; pero en la segunda etapa lo llevaremos á 80 por 100. Aseguro á usted que, como España pruebe que puede soportar ligeros recargos en el presupuesto y éstos se mantengan sin un gran déficit, el exterior llegará á ser un fondo de Estado en el que la especulación nada tendrá que hacer. Hoy se retiran del mercado mensualmente de 15 á 20 millones, que van á engrosar la cartera del capitalista.

—¿Cuánto tiempo, pues, calcula usted que tardará en retirarse el papel de manos de la especulación?

—Se lo aseguro á usted; nosotros, los que nos dedicamos á cumplir órdenes y á trabajar con España, tendremos que buscar otra manera de vivir. El negocio tiende á concluir. Habrá que pensar en abrir mercado de interior español, porque el exterior, repito, se concluirá.

De propósito he dejado, para tratar aparte, la cuestión relativa á los billetes del Banco de España, porque á los ciento y un motivos de alza que aquí se citan por la mayor parte de la prensa, no he querido añadir uno más.

Trátase de un plan por virtud del cual, y mediante un interés módico en relación del que ha servido de tipo á ciertos préstamos, puedan retirarse de la circulación 400 millones de billetes del Banco de España.

La personalidad á la cual corresponde la iniciativa de este plan, y la cual piensa proponerlo muy en breve, y en grupo, tomaría en garantía del préstamo que el Banco daría, los propios billetes del mismo establecimiento.

La operación se prorrogaría por todo el tiempo necesario á disminuir la circulación, reduciéndola á aquella cantidad que las exigencias monetarias del país justificase.

De buen grado daríamos detalles de este plan. Lo dicho basta, sin embargo, para que las personas inteligentes formen cabal juicio de su alcance.

Ignoro si se realizará, pero á ello se tiende; y si tal sucede, el mercado de París no subirá, sino que se desbordará, pues para eso se trabaja, se discute y se elaboran proyectos.»

EN EL CONGRESO

Una ley concertada

Se ha presentado en el Congreso una proposición de ley que, de aprobarse, puede dar excelentes resultados contra los empleados venales que faltan á su deber por un puñado de pesetas.

El delito de cohecho, que el Código penal define y castiga en sus artículos 402 y 403 se reitera en su sanción de igual modo al sobornante que al cohechado, que juntamente en el proceso trabajan por su impunidad, y disculpando los actos del uno los que el otro ha realizado, jamás queda en él la justicia cumplida.

En esta suprema razón de orden moral apoyan su propuesta reforma los señores conde de Ramanones, Ruiz Jiménez y Fracos Rodríguez, y al efecto articulan en el siguiente sentido:

«Salvo la responsabilidad que incurre por sus dichos y actos ó con motivo de su denuncia, si ésta resultare falsa, no se impondrá pena alguna al sobornante de un funcionario público si con sus declaraciones y pruebas contribuyera eficazmente á la investigación judicial para el descubrimiento del delito.»

«Si, por el contrario, el sobornante, una vez incoado el procedimiento judicial,

ocultase la verdad y ésta fuese descubierta por medios que, pudiendo, dejó de facilitar, incurrirá en la pena correspondiente á los encubridores.»

«También será considerado y castigado como autor de tentativa del delito de cohecho el que, en el acto de ofrezco ó entregar dádivas ó presentes á un funcionario público, fuese detenido, denunciado y puesto á disposición de la autoridad judicial por el propio funcionario.»

En broma

Un periódico vinícola hace la siguiente pregunta en clase de epígrafe:

¿Qué tiempo debe estar el vino sobre la madre?

Yo no soy competente en la materia; pero creo que el vino debe estar sobre la madre mientras no esté en disposición de andar solo.

Y mientras no tenga bastante agilidad para subirse á las cabezas de los bebedores.

Claro es que no siempre los vinos pueden criarse en el regazo maternal.

Un día lo aprendí, oyendo el siguiente diálogo en una taberna:

—Este vino—le decía un bebedor al tabernero—es demasiado flojo. Se conoce que no ha estado sobre la madre.

—No, señor; á los pocos días de nacer, se quedó huérfano!

Se ha formado en California una compañía magna con un capital muy grande de muchos millones, para comprar patos y alquilarlos, mediante una cuota escasa, á aquellos agricultores que á las viñas se consagran, porque los patos las limpian de insectos y de alimañas.

No dudo que con el pato se obtendrán esas ventajas, pero con el pato solo; ¡vamos, sin meter la pata!

Pues si se unen los dos sexos, pasarán las horas largas en tiernísimos coloquios ¡y entonces no limpian nada!

Hablando de los diputados que componen la Mesa del Congreso, dice un diario conservador:

«En cuanto al señor Garrayra, tiene el propósito de no volver á sentarse en la Mesa.»

Ah, ¿pero tenía esa costumbre? Pues hace muy bien en corregirse.

Es muy feo sentarse en las mesas, habiendo sillas.

Leo en una revista de toros de Madrid: «En la lidia del último un peón se lució dando un quiebro á cuerpo limpio á la salida del toro, y luego de rodillas. Montes lo mató bien.»

¡Caracollitos!

«Por dar esos dos quiebros, el pobre hombre, que los dió á cuerpo limpio, le mató Montes?»

¡Caramba! ¡Pues cualquiera con ese genio, delante de él se atreve ya á dar un quiebro!

José Estraña.

Las responsabilidades

Tanto en el Congreso como en el Senado ha dicho el Gobierno que de lo ocurrido en Santiago y otros puntos, se ocupa el Consejo Supremo de Guerra, y no debía discutirse en las Cámaras.

Contra esta afirmación hace un militar las siguientes consideraciones:

«No ya cuando se trata de la entrega de una plaza fuerte ó de la destrucción de un buque, sino hasta cuando se pierde un fasil ó se estropea en el tiro al blanco, incóncase diligencias que, según la entidad del hecho, ó no pasan de un sencillo expediente, ó llegan á constituir un proceso en regla. Pero tales procedimientos no pueden referirse más que á las responsabilidades que en el orden profesional hayan contraído estos ó los otros militares, y aunque se depuren los hechos y se exijan todas con el mayor rigor, en nada aminorará la responsabilidad que en grado superior afecta á los directores de las guerras; es decir, á los Gobiernos en países regidos, como España, por el sistema constitucional.»

El Consejo Supremo de Guerra y Marina juzgará los hechos que le están sometidos, dirá si los generales defensores de Manila y Santiago de Cuba, y los jefes de las escuadras, han cumplido ó no con su deber; pero la sentencia, de cuya justicia ningún militar puede mostrarse receloso, aunque fuese desfavorable para los acusados, no disminuirá en lo más mínimo la responsabilidad del Gobierno.

Este sólo podría sincerarse si apareciese probado ante el país que hizo lo que no ha hecho: preparar perfectamente todos los elementos necesarios para la guerra; dirigir ésta en sus líneas generales con acierto; acertar asimismo en la elección de caudillos para las tropas, y mantener en ellas aquel vigor de espíritu, aquella confianza en la victoria, aquel temple que son indispensables para triunfar, ó por lo menos para sucumbir gloriosamente. Digase si el Gobierno del señor Sagasta puede con razón alegar semejantes títulos.

No quiero que se me acuse de parcialidad á favor de mis compañeros los generales procesados. Tendré ya formado mi juicio personal, incompleto por carencia de datos, sobre los sucesos que han intervenido, é igual me sucede con respecto á otros generales que, sin estar sujetos á la acción judicial, halláanse residenciados por la opinión pública; mas creo que ni aun en el caso de que se demostrase que los primeros no han cumplido su deber, y que los segundos fracasaron por culpa de sus desaciertos, dejará de acumular-

se sobre el Gobierno actual la enorme suma de tremendas responsabilidades.

Cuando estalla una guerra, los Gobiernos son quienes nombran á los generales en jefe, y facultades poseen para relevarlos en cualquier momento. La frase hecha de que «no se puede relevar á los generales frente al enemigo», es sencillamente una tontería.

A los generales, como á los coroneles y como á los tenientes ó á los cabos, se les releva cuando conviene al interés público; cuando se ve que aunque cumplen con su deber, no aciertan. Si no hiciesen lo primero, se les procesaría; por no acertar no se fusila á nadie. El talento no es obligatorio, ni menos la suerte, y aquel que demostró poseer el uno y á quien favoreció la otra, puede equivocarse, ó resulta que, como suele decirse, perdió los papeles.

¿No utilizan los Gobiernos esas facultades? Pues desde el instante en que así proceden, asumen la responsabilidad del fracaso.

Así, pues, si con discusiones como la resucitada por el conde de las Almenas cree el señor Sagasta librarse de la justicia que con él habrá de hacer el país un día ú otro, está muy equivocado. Se lo dice y asegura

Un general en activo.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS HOY 26 DE FEBRERO.—Santos Diosdado, Donato, Justo, Victorino y Nicéforo, mrs.; Cesáreo y Avestano, obispos, y el Beato Sebastián de Aparicio, confesor.

La misa y oficio divino son de San Atanasio, con rito semidoble, y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 24 DE FEBRERO.—Santos Alejandro, ob.; Fortunato, Andrés y Víctor.

La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito doble de segunda clase y color morado.

CULTOS PARA HOY

SAN BARTOLOMÉ.—Continúan los santos ejercicios para hombres sólo, dirigidos por el reverendo P. Artola, S. J., dando principio á las seis de la tarde.

SANTA MARÍA DE PALACIO.—A las tres de la tarde ejercicio del Via-Crucis y Rosario; á las seis explicación del Catecismo á los niños para prepararlos á la primera comunión.

CONVENTO DE SAN AGUSTIN.—A las cinco de la tarde, solemne Salve á la Santísima Virgen, cantada por las religiosas.

Mañana, domingo, las misas de hora son como á continuación se expresa:

EN LA REDONDA.—A las 6, 7, 8 y 9 y media; á las 9 y cuarto la mayor, con sermón, á las 11 y 12 rezadas.

EN PALACIO.—A las 6 y media, 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9 y á las 10 la mayor con explicación del Santo Evangelio.

EN SANTIAGO.—A las 6, 7, 8 y 9 media; á las 10 la mayor.

EN EL SEMINARIO.—A las 11.

EN CARMELITAS.—A las 8 y media.

SIERVAS DE JESÚS.—A las 7.

AVISOS Y NOTICIAS

Nota de los asuntos que han de ser tratados por el Ayuntamiento en la sesión de hoy:

1.º Nombramiento del médico titular que ha de practicar los reconocimientos de mozos.

2.º Extracto de los acuerdos del mes de enero.

3.º Angel León Ganchegui, solicita el nombramiento de suplente del cabo de limpieza.

4.º Juan Cruz Diez, peón caminero del Municipio, solicita aumento de sueldo.

5.º Joaquín López, solicita una plaza de suplente del cuerpo de limpieza.

6.º Disusión y aprobación del proyecto de presupuesto para el ejercicio próximo, formulado por la comisión permanente de Hacienda.

Hoy á las 12 de la mañana celebrará sesión extraordinaria la Diputación provincial.

A las once se reunirá la Comisión provincial en sesión ordinaria.

Licor del Polo de Orive. Célebre dentífrico español, compitiendo sin protección del Estado y viniendo en buena lid á todos los dentífricos extranjeros. 28 años de honorabilísima historia. Ventas de más de 200.000 frascos por año solamente en España, por partidas cada vez de 20 mil frascos pagadas al contado por las respetables casas de M. García, de Madrid, V. Ferrer y Compañía, de Barcelona, y otras.

El autor del «Estómago Artificial ó polvos del Doctor Kuntz» nos manifiesta que el enfermo que empiece á tomar dicho medicamento y no piense seguir el tiempo que marca el prospecto que acompaña, sería mejor que no empezara, pues de esas inconsecuencias podría perjudicar el crédito adquirido por su propio valimiento.

Además del decimoiso llevado á cabo por los dependientes de Consumos, del que dimos cuenta en nuestro número de ayer, se han ejecutado en los pasados días otros varios, alguno de ellos de alguna importancia.

También ha sido separado del cargo un dependiente, por haber faltado á su deber.

Don Mariano García Ruiz, de Soria, que durante bastante tiempo habitó en Corera, ha venido á vivir en Logroño, instalando su domicilio en la plaza de la Cadená, número 9, lo que participa á sus amigos y relacionados.

Procedente de Cuba llegó ayer á Logroño el segundo teniente de infantería don Antonio Freijó, hijo del difunto capitán del mismo apellido.

Ha sido destinado á mandar las fuerzas de la Guardia civil de Calahorra y Rioja baja el capitán que presta sus servicios en la Comandancia de Navarra, don Eladio Sáenz Zurita.

En las oficinas de telégrafos hay detenido un despacho dirigido á doña María Bobadilla Viuda, Préjano.

El domingo de Carnaval se presentaron tres jóvenes forasteros en la casa de Antonio Azpurgúa, calle Mayor, 64, de esta capital, para alquilar tres dominós que les fueron entregados: uno de raso negro, otro azul con estampaciones negras y otro verde manzana, sin que hasta la fecha los hayan devuelto. El dueño de los dominós suplica á los citados individuos los devuelvan ó digan donde están para mandar recogerlos; advirtiéndoles que si no quieren pagar el alquiler, no se les exigirá.

Nada más sano para las PERSONAS DÉBILES que usar una emulsión que por sus abundantes propiedades nutritivas les es indispensable. De venta en el restaurant «Las Américas», á 0'40 pesetas litro.

Hoy reanuda sus tareas en el teatro principal la compañía cómico-lírica que dirige don Angel González, poniendo en escena El cabo primero y Marina.

En la lista de la compañía figuran las señoritas Luisa y Asunción Puente y nuestro paisano el joven Moisés Iglesias, conocidos por el público logroñés, además de los artistas que la componían en la anterior temporada, incluso el señor Santiago (don Ramón), que por olvido involuntario no figuró en la lista repartida al público.

Hemos tenido el gusto de admirar el precioso corsé que la hábil y esbelta modista, señorita Justa Torralba, tiene expuesto en los elegantes escaparates del establecimiento «La 25.000». el cual por su elegancia y buen corte revela en alto grado el buen gusto y la elegancia que distinguen á la modista citada.

Á LAS SEÑORAS

En el comercio de Demetrio Díaz, sucesor de Sampietro, se han recibido del extranjero la más alta novedad en armures y géneros negros, y lo más selecto en mantillas de blonda á precios sin competencia.

En la cárcel de Logroño, ingresaron ayer cinco de los presos detenidos por la Guardia civil de Torrejilla de Cameros á consecuencia de los sucesos ocurridos en aquella villa el último domingo de Piñata.

También ha regresado á su puesto de Genicero, el oficial-juez de la causa.

GALLETA

Carbón superior especial para cocinas económicas.—Ezequiel Lorza y Farias, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4, Logroño.

Hallándose recorriendo la línea el teniente de la Guardia civil de Arnedo señor Alonso, recibió aviso de que en Aldealobos había sido atropellado el recaudador de Contribuciones al que le fueron quemados varios recibos y cédulas personales. La Guardia civil del puesto de Ausejo salió ayer con dirección á dicho punto en busca del atropellado recaudador ó agente ejecutivo.

Según las noticias telegrafadas ayer por el teniente de Arnedo señor Alonso en el pueblo reinaba completa tranquilidad á su llegada.

Vino fino de mesa del año 1896

Cántara. 5'00 ptas. Botella de 3/4 de litro sin casco 0'25 id. Ultramarinos 25.000, Mercado, 31, Logroño

Quien desee verse libre de dolores reumáticos, que use la pomada Iñiguez, que los calma al momento: los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan. Se vende en Logroño, calle del Mercado, núm. 21, Teléfono núm. 57, farmacia.

En el mercado que ayer se celebró en esta capital rigieron los siguientes precios: trigo, de 49 á 51 reales fanega; cebada, á 23 y medio; avena, de 16 á 17; alubias de riñón, á 80, y arvejana, á 30.

LICORORO

Después de comer, una copita de Henri Garnier, & C.º PASAJES (Guipúzcoa)

El número que

Vida Nueva

publicará el domingo 26, contendrá entre otros interesantes trabajos

POST SCRIPTUM

hermoso estudio del porvenir de España, hecho por el ilustre catedrático doctor Ramón y Cajal.

BAILE DE CABEZAS, por Mariano de Cavia.

LA TERTULIA DE SAGASTA (Los misterios de Madrid) por Rodrigo Soriano.

LA DOLOROSA (Novela; primer capítulo) por Dionisio Pérez.

Precio del número

10 céntimos

E. GONZALEZ

Cirujano-dentista SAGASTA, 14

Chocolate - Tejada

Muro Reyes, 10, segundo

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 24 de febrero de 1899.

PAISANOS	Existencia anterior	Entradas	Salidos	Fallecidos	Quedan.
Varones	36	2	1	1	36
Hembras	55	1	4		52
MILITARES					
De esta guarnición.	43	1	3		41
De Ultramar.	8	1			9
Total.	142	5	8	1	138

H. Sánchez MÉDICO OCULISTA

Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial.

Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina en general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.

CALLE DEL MERCADO, 37, 2.º—LOGROÑO

EMULSIÓN

de aceite puro de hígado de bacalao con glicerofato de cal, sosa y hierro, PEDID en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21, Logroño.

RUIZ CIRUJANO-DENTISTA

Mercado, 39, pral., Logroño.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 24

El discurso del señor Moret en el Congreso se ha limitado á defender la autonomía y disculpar su gestión pasada. Lo mismo hizo Gamazo. Ninguno precisa su actitud futura. La proposición que apoyará mañana en el Congreso el señor Romero Robledo, comprende el impuesto sobre la renta, la descentralización provincial y la libertad de sufragio.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 24—5 t.

Un incendio

Los nuevos telegramas que llegan á Washington ampliando y rectificando las noticias referentes al incendio de Manila, causan profunda sensación en aquella capital.

Parece comprobado que el incendio fué intencional, y que estaba combinado con el ataque que luego efectuaron los tagalos. También se ha confirmado que los indígenas de Manila se negaron á secundar los trabajos de extinción preparados en los diversos puntos en que estalló el incendio.

Asciende á 300 el número de casas destruidas por el fuego.

Los soldados norteamericanos, ciegos de ira, se entregaron á todo género de atropellos contra los indígenas de Manila: llevando á cabo una horrible matanza que alcanzó á las mujeres y á los niños.

El ejército americano es objeto de toda clase de censuras, aunque se procura ocultar lo más grave de los hechos.

Los patriotas

Está demostrado que hay casas norteamericanas que proporcionan armas y municiones á los rebeldes tagalos cobrándoles altos precios.

Comentarios

En los pasillos del Congreso se discutía esta tarde acerca del debate político que ya se considera terminado después de los discursos de los señores Moret y Gamazo.

Conveníase en que las oposiciones han estado excesivamente débiles y sólo han hablado para cubrir el expediente y se deducía que á ninguna de ellas conviene ahora que caiga el Gobierno, porque no se considera posible un cambio de política sin que se originen trastornos.

Se cree que la oposición será más eficaz cuando se haya formado la coalición liberal.

Madrid, 24—11 n.

El general Giménez Castellanos

El popular periódico «Heraldo de Madrid» publica la alocución dirigida antes de embarcar á sus soldados el general señor Giménez Castellanos.

Reseñaba en ella el general los trabajos realizados por sus jefes para proporcionarles el mejor bienestar posible y les exhortaba para que procuraran evitar mezclarse en toda clase de motines á que les invitaran en España y terminaba encargándoles que sean honrados y trabajadores coadyuvando así á la prosperidad de la desgraciada Patria.

Los diputados catalanes

Los diputados catalanes han presentado á las Cortes una proposición encaminada á que se corten los abusos de la palabra pronunciando discursos largos que entorpezcan el curso normal de los debates parlamentarios en los asuntos de verdadera trascendencia para los intereses de la Patria.

En dicha proposición limitan el uso de la palabra á 30 minutos por cada orador que trate de cosas nacionales. Piden que se haga pública el acta suscripta por el ejército en Cienfuegos, en la que se hacen protestas respetuosas de contribuir á la paz nacional.

Congreso

El señor Moret ha pronunciado en la sesión de hoy un elocuente discurso en el que niega que fracasara la autonomía colonial llevada á cabo por el Gobierno liberal después de su manifiesto de Zaragoza. Si vino la guerra con los Estados Unidos no fue por la ineficacia de la autonomía sino por la perfidia yanqui que á toda costa quiso arrebatarnos nuestras colonias, valiéndose de su superioridad. Dirigió el ora-

Vaquería Suiza de don Joaquín Mayoral

VARA DE REY, 17, LOGROÑO

Se reciben avisos en la calle del Mercado, 4, y se sirve á domicilio á 0'40 pesetas el litro.—Se ordeñan á las 8 de la mañana y 6 de la tarde.

Se vende en el restaurant "Las Améscos," durante el día, y por la noche á todas horas, Mercado, 4, principal.

dor enérgicos cargos al general americano Mr. Lee á quien acusó de tener participación en la voladura del "Maine" para buscar pretexto con que declarar á España tan desigual guerra.

Rectificó el señor Silvela. El diputado republicano señor Sol y Ortega pronunció un valiente discurso afirmando que el país ha perdido ya la fé en los republicanos, en los monárquicos, en el ejército, y pide que se nombre una comisión parlamentaria encargada de depurar las responsabilidades que á cada uno quepan por las pérdidas de nuestras colonias.

El señor Romero Robledo ha presentado al Congreso una proposición pidiendo que sean los tribunales los encargados de depurar responsabilidades por los desastres sufridos.

En ella pide también el diputado por Antequera que se afirmen todas las libertades conquistadas á fuerza de tanto sacrificio; fortalece la Unidad Nacional contra toda idea regionalista; que sea un hecho la sinceridad electoral y que se imponga un tributo sobre la renta.

Se cree que la proposición del señor Romero Robledo será votada por todos los liberales de la situación, incluso por los amigos del señor Canalejas, por servir de base para la tan anunciada reconcentración liberal.

Senado

En la sesión celebrada en el Senado, la cual careció del interés de días anteriores, fué aprobado el proyecto de ley sobre la libertad del cultivo del tabaco, y el bill autorizando la suspensión de garantías constitucionales.

BOLSA

	COTIZACIÓN de ayer	de hoy
por 100 interior al contado.	59'10	59'40
» » fin de mes.	59'30	59'25
» exterior.	70'25	70'25
» amortizable.	70'00	70'60
Cubas 1886.	60'00	60'75
» 1890.	51'10	52'00
Aduanas.	91'15	91'25
Filipinas.	68'00	68'00
Banco de España.	399'00	399'00
Cambio con París.	28'25	28'30

Madrid, 25—2'30 m.

Atentados anarquistas

Telegrafían de Burdeos, diciendo que en el pueblo de Bergerac han estallado dos bombas, una en casa del jefe de policía, y otra en la de un rico propietario de aquella vecindad, causando grandísimos desperfectos, y siendo un verdadero milagro el que no ocurrieran desgracias personales.

Se cree que dichas bombas han sido colocadas por agentes del anarquismo, con manifiesta intención de producir algunas muertes, proyecto que no pudieron conseguir afortunadamente.

Diputados militares

Después de hacer uso de la palabra el diputado republicano señor Sol y Ortega, se reunieron en el salón de conferencias los diputados militares, acordando, después de viva discusión, protestar en la sesión de hoy contra las censuras del señor Sol y Ortega, que comprenden á todo el ejército.

Pedirán dichos diputados militares que sean severamente castigados los culpables verdaderos de la ruina de España.

Situación de Filipinas

Comunican de Washington que el general americano Otis ha teleografiado

desde Manila diciendo que en la última noche los tagalos atacaron briosamente las líneas yanquis que defienden á Manila, librándose con tal motivo entre americanos y filipinos un rudo combate en el que resultaron derrotados los filipinos, á los que se les causaron más de 500 muertos, y se les hicieron unos 200 prisioneros.

En Manila reina completa tranquilidad, según dice á su Gobierno el general Otis.

Madrid, 25—3 m.

Más detalles del combate

Por despachos recibidos en Washington se sabe que en el combate librado ayer en Manila por americanos y tagalos trataron éstos de copar una división yanqui cortándole la comunicación con la plaza de Manila. Los norteamericanos defendieron el terreno palmo á palmo teniendo necesidad de incendiar muchas chozas para alejarse de los tagalos. El incendio extendiase varios kilómetros. Las pérdidas de uno y otro bando han sido de mucha consideración.

En los Estados Unidos vá preocupando bastante la terquedad de los filipinos los cuales no se hallan dispuestos á que los americanos se apoderen del país sino á costa de grandes esfuerzos.

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO
Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero.
Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

ALMACENES de CARBON de PIEDRA y COK

Ezequiel Lorza y Farias
Rodríguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4 Logroño
Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Vacas de leche Se venden cuatro vacas de obligación con sus terneras, dos de 7 años, una de 4, otra de dos y un toro de dos años. Darán razón Hospital Viejo, 6.

Hijos de Blas Pérez
FRENTE A LA ZAPATERIA DE OCHOA

Sombrillas Fin de Siglo
todos colores, botos puños, á 3'75 ptas.

Escocesas, gran novedad,
con preciosos cuadros de seda, 5 pesetas

Fumadores!!

El mejor libro para fumar, entre todas las marcas conocidas, es el nuevo titulado "EL LABRADOR RIOJANO,"
Contiene cada librito preceptos útiles para el agricultor, y se vende al por mayor en el almacén DE MERCERÍA Y QUINCALLA
de Román Maguregui

Traslado El colegio de niñas dirigido por la profesora doña Clara Herce, se ha trasladado de Portaillos, donde estaba instalado, á la calle del Mercado, núm. 31, entresuelo, frente á la confitería «La Madrileña.»

Venta de fincas rústicas en Fuenmayor Se vende una heredad en término que llaman «Fuente Reñebias», denominado «Prado», de cabida de 25 fanegas, lindante por N. con otra de los herederos de don Cipriano Fernández Bazán, y por S. herederos de don Manuel Angulo y doña Benita Benavides. Para tratar del precio y condiciones, dirigirse al procurador don Ramón Vidaurreta, muro de las Escuelas, 14, segundo.

Composturas El maestro Pedro Lapuente, se encarga de arreglar paraguas, sombrillas, bastones, abanicos y toda clase de objetos de marfil, concha, etc. Muro de las Escuelas, frente al Teatro, esquina á la travesía de San Agustín.

Modista Digna Sancho, se ofrece para trabajar en color y blanco, en su casa ó á domicilio. Carnicerías, 4, cuarto, izquierda.

Agencia de vapores correos y vapores rápidos Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del Pasajes á Montevideo y Buenos Aires, y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos. Para más informes dirigirse á don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de don Antonio Iruzu, de Buenos Aires.

NODRIZAS Hay una de 22 años y leche de un mes que desea criar en casa de los padres de la criatura, en Logroño ó fuera. Informarán en «La Francesa» botillería de Cirilo Aragón.

Hay una de 25 años y leche fresca, que desea criar en su casa en Fuenmayor. Informará en la misma localidad Simón Hernáiz.

Cocinera Se desea encontrar una cocinera para la fonda del Comercio de Arnedo, que sea soltera ó viuda sin hijos, de unos treinta años de edad. Sobre las condiciones tratarán en la misma casa.

JUSTA TORRALBA, Modista ESPECIALIDAD EN CORSÉS Tiene el gusto de ofrecerse las señoras. Compañía, 19, 3.º, Logroño.

COLCHONES DE LANA primera extra, segunda y tercera clase, confeccionados en telas de preciosos dibujos, á PRECIOS SIN COMPETENCIA.
DESDE 12 PESETAS UNO
Venta al por mayor y menor
ANGEL DEL HOYO
Talleres y almacén de muebles y tapicerías LOGROÑO

MERCERÍA Y NOVEDADES de José Urresti
Portales, 92, junto á la librería de «El Riojano»
La casa mejor surtida en sedas lavables, lisas y escaladas; sedas filifase, torzales lisos y escalados y todos cuantos artículos de desean para bordar.

Venta de dos heredades Un olivar de dos fanegas en Cuesta de los Lirios, y otra heredad de tierra blanca, de una fanega y seis celemines. Informarán San Agustín, 9, pral.

Hortelano ó yuguero Se ofrece uno. En esta Administración informarán.

Se necesita una burra de leche ó para parir, de buena marca. SE VENDEN VACAS de buenas condiciones, dando leche y para parir, á ordeñarlas á vista del que quiera comprar, de buena marca y bien tratadas. En esta Administración informarán.

UNICA EN SU CLASE
Gabriela Garrido, Corsetera.
SAGASTA, 13 PRAL.

Ofrece al público las últimas novedades en telas brochadas y satenes; pieles y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón, de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredoses de hilo y seda, de todos los colores y dimensiones; legítima balena; acoeros y perzozas de todas clases; arretes y corchetes, y todo lo concerniente para confeccionar corsés. Se hacen corsés y corsés-fajas de gran gusto, desde 20 reales en adelante. Se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación.

Mampostería Se vende puesta en la ciudad á 4'25 pesetas el metro cúbico, medida en pared. Darán razón, Ruavieja, 68.

Dependiente de comercio Se desea uno que sepa cumplir con su obligación en el comercio de tejidos de Francisco Bera, Nájera. Es inútil presentarse sin buenos informes.

Arriendo En la calle del General Zurbano, se arrienda un piso principal. Darán razón, Muro de Carmelitas, 2, principal.

Herrero y Riva, Banqueros Compra de oro.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Comercio de Mercería, Paquetería, Cristal y Porcelana de Ramón Sáenz

En este nuevo establecimiento encontrará el público en general completo surtido de botones, cintas, puntillas, bordados, medias, toquillas, algodones para medias, crochet, bordar y repasar, hilos para coser y labores, horquillas y peinetas novedades, corsés, espejos, betún para botas, cestas, completo surtido de perfumería, cristal y porcelana de hierro.—Plaza del Mercado (Portaillos nuevos), 17.

PIANOS

GRAN ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA
Gran Vía, 8, 10 y 12.—BILBAO
Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros
Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto período de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de éstos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicita.

Tenedor de libros Desea colocación uno en cualquier comercio ó almacén, dentro ó fuera de la ciudad. También enseña la teneduría. En esta imprenta informarán

Aguas de Fuente-Caliente (Miranda de Ebro)
Se venden en la farmacia de Martínez Irujo, Mercado, 21, al mismo precio que en el Balmorío.
Se reciben frescas todas las semanas.

ANIS MARTIALAY
Premiado en todas las exposiciones y con medalla de plata en la de Logroño de 1897
Es el más puro, agradable é higiénico de todos los licores.
Pídase en cafés, colmados y ultramarinos.—Correspondencia á J. Martialay, Cascaete (Navarra).

Estufas Se venden dos medio de balde. En esta administración informarán.

CALLICIDA LANZAGORTA
Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de duzas de los pies.
Frasco una peseta.—Mercado, 63, farmacia.

Maderas Se venden cortadas y sin cortar en Nalda. Dirigirse á Juan Ruiz.

LA SIDRA CHAMPAGNE EL HÓRREO

ES LA MEJOR DE LAS CONOCIDAS
PROBADA PARA CONVENCERSE
Producto esmerado de la más rica manzana de Asturias, es una bebida exquisita, de las más saludables y es uno de los mejores digestivos.
Se garantiza su pureza.—Sirvese en todas partes.
Representantes en las provincias de Logroño, Alava y Navarra,
Lanzagorta, Martínez y Compañía
Muro de la Penitencia, P, piso bajo, Logroño.

TERESA ELÍAS
CORSETERA
MAYOR, NÚM. 55, LOGROÑO
Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general. Se construyen corsés de todas clases y formas y se hace toda clase de arreglos por estropeados que están. Especialidad en corsés ortopédicos para corregir toda clase de deformidades del cuerpo humano. Precios sumamente económicos.

Academia de corte PARA SEÑORITAS de 15 años EN ADELANTE
Se enseña á cortar, preparar y adornar con arreglo á los últimos modelos de los figurines de alta novedad. Honorarios: 50 céntimos diarios.—Horas: de 11 á 1 y de 3 á 5.

SOCIO
Se necesita uno que posea un capital de veinticinco á treinta mil pesetas que serán manejadas por los interesados en la explotación de una fábrica de harinas y fábrica de fécos.
Más pormenores les dará don Gregorio Bariego de la Cruz, calle Nueva de la Estación, núm. 3, duplicado, principal, derecha, Valladolid, y en Logroño, don Eulogio Antón, Rodríguez Paterna, número 2, primero, derecha.

Ninguna **ANEMIA** resiste á la

HEMOGLOBINA
de V. DESCHIENS
VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS
y HEMOGLOBINA GRANULADA

ma á su doncella, y sin consideración alguna hacia los pulmones del abate que leía para las paredes:
—Ginetta—le dijo—¿no es ese el muchacho que recogimos esta mañana en el camino?
—Sí, señora.
—¿Luego se ha mudado de vestido?
—Así parece, serenísima señora.
—¿Vivirá aquí?
—Creo que será como dice vuestra alteza.
—¿Y ¿por qué interrumpe usted su lectura, buen abate?
—Creí que su alteza no se dignaba escuchar...
—¿Y qué le importa á usted? Adelante.
Volvió el abate á su tarea, habló al oído la princesa á Ginetta, que volvió un momento después trayendo unos gemelos de teatro y con ellos examinó á su sabor la princesa á Saint Julien. Tenía éste una figura muy delicada é interesante; el cansancio y las penas daban á su rostro pálido una dulce expresión de ternura y languidez.
Volvió la princesa los gemelos y Ginetta, diciéndole:—Non é troppo brutto;—luego tornó á tomarlos, y de nuevo los flechó en el joven. El abate continuaba leyendo.
No había podido Saint-Julien ponerse tan elegante como hubiera querido. Había sacado de su pequeño ajuar de camino un blus de cutí ruso, un pantalón blanco y una caemisa limpia y muy fina; pero aquel blus bien ceñido á la cintura dibujaba un tallo flexible y delgado como el de una mujer; su camisa abierta dejaba ver un cuello de nieve sombreado por largos cabellos negros; una gorra de terciopelo negro, airosamente inclinada sobre la oreja, le daba un aspecto de paje enamorado ó de poeta.
—Ahora que ya no está cubierto de polvo dijo Ginetta—parece persona bien nacida.

—Aguardaba á vuestra alteza, y espero que que dará contenta.
Disipada entonces sus penosas dudas, resolvióse Saint Julien á hacer su primera calaverada. En vez de ir á buscar, como solía, algún escondrijo oscuro y frugar en el barrio más humilde de la población pidió un cuarto en la misma posada que la princesa, á fin de volverla á ver, aunque no fuese más que por un instante y de lejos exponiéndose á gastar más dinero en un solo día que en los ocho que llevaba de camino.
Solo halló por doquiera caras amables y atenciones infinitas, porque lo creyeron agradado á la servidumbre de la princesa, y sabido es que los ricos son objeto de profunda veneración en todas las posadas del mundo.
Después de haberse retirado á su cuarto para arreglarse un poco, se sentó en el patio sobre un banco, y echó una mirada á los balcones á que supuso que podría asomarse la princesa. No tardaron en realizarse sus esperanzas; abriéronse los balcones, pusieron dos personas un sillón con su correspondiente banquillo en una ventana, y en él se arrellanó la princesa fumando repetidos cigarrillos ambarados, mientras que un hombrecillo enjuto, y con la cabeza en polvada, puso una silla junto á ella, desplegó lentamente un papel, y empezó en tono respetuoso la lectura de una gaceta italiana.
Sin suspender su agradable ocupación de fumar uno tras otro los abundantes cigarrillos que le presentaba, ya encendidos, una lindísima camararista ó doncella, á quien por la elegancia de su compostura tomó Saint Julien, cuando menos, por una marquesa, la alteza trasalpina le miró entornando los párpados con tal impavidez, que el pobre mozo se puso encendido como una grana. Volvióse la curiosa da-

algunos grandes, sobre todo en Italia) y un mayor-domo, gentes de suyo esencialmente altanera é insolentes y le enviaron noramala.—Gente soez y mal criada—replicó Saint Julien montando en cólera,—ellos si que han nacido para ir á la trasera del coche de una persona decente.
Saint Julien hablaba en alta voz y con energía; los tres carruajes andaban lentamente cuesta arriba y sin hacer ruido sobre una arena menuda y caliente; la voz del joven y la del postillón que le insultaba por agradar á los viajeros del coche, llegó á oídos de la persona que iba en la berlina; asomó la cabeza por la portezuela para ver lo que pasaba, y Saint Julien vió, con una opresión de pecho muy propia de sus pocos años, el más hermoso busto de mujer que concibió jamás su imaginación juvenil; pero no tuvo tiempo para admirarla despacio, pues apenas puso en él los ojos la señora, bajó el los suyos al suelo con timidez. Entonces aquella mujer tan hermosa, dirigiéndose al postillón y á sus criados, con una recia voz de contralto y un acento extranjero algo retumbante, les echó una fuerte reprimenda é interpeló con familiaridad al viajero.
—Ven acá, hijo mío—le dijo—súbete al pescante de mi berlina y deja un huequacillo de dos dedos para mi galba Blanca; que va la pobre en el estribo. Ea, despacha; reserva tus cumplidos y tus reverencias para otro día.
No esperó Saint Julien á que se lo dijera dos veces, y, jadeando de cansancio y de alegría, trepó el pescante y acomodó la galga entre sus rodillas. Llegado que hubo al fin de la cuesta, partió el carruaje al galope.
En la posta siguiente, á la que llegaron á todo correr los caballos, apeóse Saint Julien temeroso de abusar del permiso que se le había concedido pro-

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos de estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y bonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias, y entarros intestinales. Botella 5 pesetas. EN MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30 y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA **Victoria**



GRAN FÁBRICA DE Camas y jergones de hierro movida a vapor

Inmenso surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos. Cocinas económicas, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de las Delicias, núm. 11, esquina a la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

Laureada con el Primer Premio, Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con encomio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsión Scott. Se compone de **Aceite puro de hígado de bacalao** que por virtud de su especial preparación se digiere sin ningún trabajo para los órganos digestivos y de **Glicerofosfato**, mejores que los hipofosfitos para estimular el desarrollo de carnes y huesos. Es más rápida en sus efectos y más activa y eficaz que el mejor aceite de hígado de bacalao para fortalecer a los niños enclenques, linfáticos o demacrados, a los raquíticos, a los escrofulosos, a los anémicos o debilitados, a los enfermos de la garganta o del pulmón, etc., etc.

Venta al por mayor: Barcelona, L. Gaza.—Madrid, M. García

PECTORAL MEDRANO

CURA LA TOS Y CATARROS

TODOS LOS MÉDICOS QUE LO CONOCEN LO RECOMIENDAN EFICAZMENTE

Precio del frasco 6 reales en todas las Farmacias

Depósitos: G. Garofa, Capellanes, 1, Madrid; y en la Farmacia del autor, Mayor-Alta 43, Guadalajara. En Logroño, Lanzagorta, Mercado, 63, Farmacia.

Línea de vapores Serra y La Flecha

Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Calbarián, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados a continuación u otros serán despachados como siguen:

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana y Matanzas	VIVINA	8 de marzo de 1899.

LÍNEA DE PUERTO RICO

El 8 de marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor **Serra** su capitán don Valentín Arano, admitiendo carga y pasajeros, sin trasbordo para SAN JUAN y otros puertos de la Isla.

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercadería al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo MARÍTIMO el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.

DO SALAZAR. Muelle 18. Teléfono número 37.—Santander.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis, sobrehuesos, vejigas, tumores, frios, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera a los conocidos hasta hoy, y aun al catterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR: Se envían frascos por correo, a los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

Sociedad Farmacéutica Española BARCELONA

Juan Herce arboricultor y floricultor de Albelda, que ha obtenido dos diplomas de 1.º en la Exposición de Barcelona y dos premios en la de Logroño, ofrece perales, manzanos, ciruelos, melocotones, alberchigos, arbolitos y otras variedades de árboles frutales, así como acacias de bola, flor y bravas. Pídanse catálogos.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarrros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. Composición inofensiva, no contienen medicamento peligroso. Depósito en Logroño, D. Pablo Fernández, Mercado, núm. 8.—Haro, Farmacia de D. Julián Medina. Precio de la caja, 150 pesetas.

HERNIAS (Quebraduras) Y OBESIDAD

Alivio absoluto, CURACIÓN RADICAL con los privilegiados inventos del ortopédico-especialista español D. Pedro Ramon. DISTINCIÓN ESCOPECIONAL DE LA REAL DE MEDICINA. Quienes tengan que contraer enlace (de ambos sexos) herniados u otro defecto físico de las regiones abdominal e inguinal tenido por incorregible, obtendrán curación o corrección absoluta en pocos meses. Diríjanse al despacho del citado ortopédico o pidan el folleto que envía gratis. CARMEN, 38, 1.º—BARCELONA.

COMPañIA HAMBURGUESA

Sud-americana

Vapores correos al Brasil, Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

33 vapores de la Compañía admiten carga y pasajeros desde Bilbao a Vigo a precios económicos.

En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse a D. Waldo González Díaz, Muro de las Escuelas letra B, 3.º; en Bilbao Don Edmundo Couto y C.º admiten carga para todos los puertos del globo.

La Gran Bretaña

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y a plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos a precios arreglados.

UNICA CASA EN LOGROÑO LA GRAN BRETAÑA CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

Imprenta de LA RIOJA

A LOS JORNALEROS

En el ferrocarril minero de Villafria a Montefrío (provincia de Burgos), se admiten hasta 1.500 hombres, en cuya vía tienen buenos jornales para pasar el próximo invierno. También se admiten barreneros, señalando sueldo mayor a unos y otros, siempre que estén todo el año. El que desee más detalles puede avistarse con don Romualdo Trapero, Portales, núm. 23, Botillería.—Logroño.

TOS

Desaparece con las pastillas pectorales de Rincoñ, Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Dos reales paquete.—Estufa, 14, Farmacia, Bilbao. En Logroño, Farmacia Iniguez, Mercado, 21.

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronqueras, afonía, coquequillo, dificultad de tragar, fetidez de aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy especialmente a los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y a toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz. No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas. Caja una peseta.

De venta en las principales farmacias. En Logroño: farmacia de D. Patricio Gómez.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN FUNDADOS EN 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 Ensanche, Ronda de San Pablo, BARCELONA

Premiados con 25 medallas de oro, plata y granadas, diplomas de honor y dos de progreso, por sus especialidades.

Director gerente, D. Agustín Valls, Berdí, ingeniero MAQUINARIA E INSTALACIONES COMPLETAS

SEGÚN LOS ÚLTIMOS ADELANTOS PARA

Fábricas y molinos de aceite para pequeñas y grandes cosechas.—Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería o motor.—Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas a brazo, por caballería o motor.—Fábricas de harinas y sus ajeos de molinería.—Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas Máquinas de vapor, Motores de gas, Turbinas, etcétera.—Especialidad en PRENSAS HIDRAULICAS de todas clases para todas las aplicaciones con modelos de sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de sus propio instalaciones en toda España, América y extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas: VALLS, CAMPO SAGRADO.—BARCELONA

TELÉFONO NÚMERO 595.

Servicios de la C.ª Trasatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del pacífico.—Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE LAS FILIPINAS.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.—LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor «Joaquín del Piñago», sale de Cádiz para Ceuta, los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

NOTA IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al representante en esta provincia don Guillermo Moneo Mateo. Agente de Negocios.—Logroño.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA **Compañía Colonial** TAPIOCAS.—TÉS

77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18 Y 20.—MADRID

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una ley, y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMA** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, embalsama la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscelación de las denturas.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

longando su viaje de aquella suerte; y como se mezcló a los postillones, a los tiros, a las gallinas y a los pobres que atestan siempre las casas de postas, pudo a su sabor contemplar a la hermosa viajera, que no hacía el menor caso de él, y reprendía a sus lacayos, uno después de otro, en tono entre enfadado y festivo. Era, en verdad, una persona singular y cual nunca había visto Saint Julien otra; alta, airosa ancha de hombros; su cuello blanco y esbelto tenía a la vez actitudes marciales y majestuosas. Cualquiera la hubiera echado treinta años cumplidos, pero acaso no tenía más que veinticinco; era una hermosura algo cansada; su palidez, sus mejillas casi imperceptiblemente hundidas y el semicirculo azulado que se destacaba debajo de sus rasgados ojos negros, daban una expresión de voluntad reflexiva, de penetrante inteligencia y de firmeza melancólica a toda su cabeza, cuya belleza lineal podía, a mayor abundamiento, ponerse en parangón con los más perfectos camaleones antiguos.

No menos que su desentado, admiraron a Saint Julien la riqueza y coquetería de su traje de camino. Parecía tan ligera como bondadosa, y hechaba dinero a los pobres con extraordinaria profusión; iban en su coche otras dos personas, a quienes no se acordó de mirar nuestro joven, tan embelesado estaba en contemplar a aquella.

En el momento de echar a andar, asomóse de nuevo a la portezuela, y buscando con los ojos a Saint Julien, vió que se acercaba con el sombrero en la mano para darle gracias. No se hubiera atrevido el pobre muchacho a reiterar su solicitud, pero ella previno sus deseos, diciéndole:

—¿Cómo es eso? ¿Le quedas aquí?

—Señora—respondió—voy a Lyon; pero temía...

—¡Bueno! bueno!—repuso con su voz imperiosa

y varonil—allí te dejaré antes de que sea de noche. ¡Ea, arriba!

Llegaron, en efecto, al caer la tarde. Más de cien veces había tenido tentaciones Saint Julien durante el viaje de volverse y echar al interior de la berlina una furtiva ojeada, pero no se atrevió a hacerlo, conociendo que su curiosidad podía parecer grosería e ingratitud; contentóse con apesarse en todas las paradas y mirar a hurtadillas a la hermosa viajera, para examinar sus acciones, escuchar sus palabras y escudriñar su conducta, afectando no obstante un aire indiferente y distraído; mas siempre halló en ella aquella mezcla continua de fanfarronería y llaneza que tanto le preocupaba. No se atrevía a dirigir la palabra a ninguna de las personas de su comitiva para satisfacer su curiosidad, y no sabía absolutamente cómo responder a estas preguntas que a sí mismo se hacía: ¿Es una reina ó una ramera? ¿Cómo averiguarlo? ¿Qué me importa?—añadía—¿por qué he de apartarme tanto por una mujer a quien he visto hoy, y a quien acaso no volveré a ver en mi vida?

Entraron la viajera y su comitiva con gran pompa y boato en la posada principal de Lyon. Indeciso estuvo por un momento Saint Julien, no sabiendo si era aquella una posada ó la casa de su desconocida protectora; mas echó a tierra con gran presteza, a fin de marcharse en la última hipótesis, y de no hacer la desairada figura de un mendigo ó de un parásito.

Pero a la vista del posadero, que salió seguido de sus criados en la chaqueta blanca al encuentro de la recién venida, detúvose arrastrado por irresistible curiosidad, y oyó de su boca estas palabras, que le quitaron un peso enorme de encima del corazón.

—¡Hum!—dijo la princesa tirando el cigarro sobre el periódico que leía el abate y que prendió fuego precisamente debajo de las narices del digno personaje—será algún pobre estudiante.

No oía Saint Julien lo que decían aquellas mujeres, pero bien conocía que se ocupaban de él, porque no se tomaban el menor trabajo para disimularlo. Escoció un poco verse casi señalado con el dedo, como si no fuera un hombre y como si hubieran creído imposible comprometerse con él, y así, para sustraerse a aquella impertinente investigación, entró en la sala de viajeros.

Iba a sentarse a la mesa redonda, cuando sintiendo que le daban un golpecito en el hombro volvió los ojos y se halló cara a cara con la rancia y magra persona del abate que vió poco antes asomada al balcón.

Llamándole a un lado, y después de mil obsequiosas reverencias, preguntóle el abate si quería cenar con su alteza serenísima la princesa Cavalcanti.

Poco faltó para que me le diese un patatús al pobre Saint-Julien; más pronto, vuelto en sí, discurrió que bajo la triste catadura del abate podía muy bien albergarse un natural irónico y zumbón; así, respondió:

—Seguramente, caballero; cuando me haya hecho el honor de convidarme.

—Pues a eso vengo—repuso el abate, inclinándose hasta el suelo.

—¡Oh! para eso no basta—dijo Saint Julien, que se crayó bromeado por la princesa.

—Entre personas de nuestra categoría, bien sabe la princesa Cavalcanti que no se emplea a un abate a guisa de embajador; quiero tratar con un personaje más importante que vuesaoría ó recibir una carta firmada por la ilustre mano de su alteza.